

bb 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

il la

65. időjárásjelentés
66. helga dernesch
67. hírjegyzék
/mti/

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy
lakatos erzsébet

--

- v é g e -

- 52 -

v

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. ivóvíz csepelről - több mint egy milliárd forintos
vízügyi beruházás

i pr/gk um hi cz

1975. január 25.

már a hetedik csápos kutat telepítik szigetujfalu hatá-
rában, fektetik a csöveket, hozzáláttak a csepeli főtelep
gépházának tető alá hozatalához -, nagy ütemben folyik az
elmúlt esztendő s a közeljövő egyik legnagyobb vízügyi be-
ruházásának építése, a főváros újabb ivóvíznyerő területei-
nek kiaknázása.

a városházán még tavaly döntöttek: a tovább már nem fej-
leszthető északi, szentendrei-szigeti víztermelő telepek he-
lyett délről, szigetujfalu térségéből szerzik meg budapest-
nek a létfontosságú ivóvizet. a szentendrei -sziget a főváros
vízellátásának évtizedek óta kulcsfontosságú területe, víz-
készletének igénybevétele azonban a végső határ felé közele-
dik. a tahi vízmű megépítésével 1978-ben a sziget kiaknázá-
sa befejeződik, innen már nem fedezhető a növekvő kommuná-
lis és ipari vízigények. a dél-budai és dél-pesti kerületek-
ben a mind gyakoribb vízhiány már ezeknek a városrészeknek a
lakásépítési programját is fenyegette, mert a szigetszentmik-
lósról nyerhető víz a napi 140.000 köbmétert sem haladta meg.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /ivóvíz csepelről ...folyt./um

a főváros vízellátásának távlati terve a vízművek maximális termelő kapacitását 1975-re napi 1 millió 140 ezer köbméterben, 1980-ra pedig napi 1 millió 300 ezer köbméterben határozta meg. ma már szinte bizonyosra vehető, hogy az új kutépitések ezeket a számokat megtézik, az idén naponta körülbelül 57.000 köbméterrel, 1980-ban pedig várhatóan napi 92.500 köbméterrel. a vizigények kielégítése érdekében számos megalapozó vizsgálatot folytattak, több alternatív javaslat között foglalkoztak például újabb felszíni vízmű létesítéssel, a buda környéki karszt- és bányavizek kiaknázásával, s részletes hidrogeológiai kutatásokba kezdtek budapesttől délre, mindkét duna-ág mentén. az elemzésekből bebizonyosodott, hogy újabb felszíni vízmű létesítése vízminőségi és költségproblémák miatt nem valósítható meg, s tulságosan drága lenne a karsztvizek bevezetése is. viszonylag olcsón és igen jó minőségben viszont a csepel-sziget nagy kiterjedésű, parti szűrősü kavicssterasz rétegei kínálják a kellő ivóvíz mennyiséget. az egész csepel-szigetre kiterjedő kutatás 1968-ban kezdődött el, s 1973-ban már nyilvánvaló volt, hogy a szigeten kitermelhető összes vízkészlet eléri a napi 600-650 ezer köbmétert. ebből az előzetes felmérések alapján az agglomeráció más területről el nem látható települései részére naponta hozzávetőleg 100 ezer köbmétert kell biztosítani, így a főváros közvetlen ellátására napi 500-550 ezer köbméter jut. ezen a vidéken hét új kutsort, illetőleg termelő telepet lehet kiépíteni, főként a szigetujfalu fölötti részen. a kutak vize alacsony nyomású vezetékrendszeren jut majd el a már épülő csepeli főtelepre, s az innen továbbnyomott víz egy új, már a csepeli beruházások első ütemében megépítendő duna-keresztvezésen át a dél-budai oldalra.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának döntése szerint a csepel iii. vízmű első szakaszával 1976 végére kell elkészülni, ez napi 80 000 köbméter vizet hoz a főváros, konyhájára, az v. ötéves terv végére a csepel-szigeten már naponta 225.000 köbméter vizet kell kitermelni, ehhez igazodik az új gépház kapacitása is. /a gépház további bővítése napi 600 ezer köbméteresre csak a vi. ötéves tervben válik szükségessé, természetesen újabb termelő egységek s további alacsony nyomású vezetékek kiépítésével együtt./ a főváros többlet-vizigényének kielégítése jelentős költséggel jár, a végrehajtó bizottság a fejlesztésre 1 milliárd 134.6 millió forintot engedélyezett. /mti/

- 2 -

bb 2. építészek alkotóháza lett a ráckevei kastély

vid/gö/mné um ká cz

1975. január 25.

elődött a ráckevei savoyai kastély sorsa: az értékes műemlék az építészek alkotóháza lesz. a törökverő hadvezér, savoyai jeno megbízásából johann lucas von hildebrandt, kora neves építész terve alapján 1702-ben készült el az alaprajzában a francia, homlokzataiban a genovai barokk művészet hagyományait őrző épület, amely hazánkban e korszak legértékesebb világi alkotása. sorsa sokáig bizonytalan volt. évtizedeken át intézmények használták, de állapotával, megóvásával nem törődtek. hasznosítása többször szóba került; nemzetközi duna-muzeumot, szállodát kívántak kialakítani, de a vállalkozást meghiusították a helyreállítás tetemes költségei.

most véglegesen rendeződött a kastély ügye. az országos műemléki felügyelőség és 12 építési tervező intézet, vállalat megállapodott abban, hogy a ráckevei tanácstól átveszik a kastélyt, eredeti formájában helyreállítják, s benne alkotóházat hoznak létre tervezők számára. a költségeket öt éven át törlesztett részletekkel fedezik. a műemléki felügyelőség évente 2 millió, a társulásban résztvevő intézetek pedig 400-750 ezer forinttal járulnak a terv megvalósításához. a budapesten, debrecenben, győrben, miskolcon, pécsen és szegeden tevékenykedő intézetek és vállalatok alkotói részére 30, kétágas, fűdőszoobás dolgozószoba készül majd. a társulás vállalkozott a kastély parkjának helyreállítására is. az öt évig tartó új építési munka dr. rados jeno professzornak, a barokk kor kiváló szakértőjének terve alapján már megkezdődött.

a ráckevei társulást példamutató kezdeményezésnek tartja az országos műemléki felügyelőség. véleménye szerint hasonló módon megmenthetnénk a pusztulástól számos történelmi műemléket. felmérések szerint 15 nagyértékű műemlék, köztük a gödöllői volt grassalkovich kastély, a majkpusztai kolostor, a szántód-pusztai bencés apátsági majorátus, a kékedí, a devecse-ri, az edelényi kastély, az ozorai vár igen alkalmas volna idegenforgalmi vendéglátóhelyi, szállodai, üdülési, kiállítási célokra. helyreállításukat több intézmény, nagyüzem, társulási formában oldhatná meg. /mti/

- 3 -

bb 3. a madárvilág riadója a balatonon

vid/um ká cz

1975 .január 25.

a korábbi verőfényes napokat ismét ködös időjárás váltotta fel a balaton vidékén, ahol a madárvilág a felbolydult méhkasra emlékeztet. mintha riadót rendelt volna el az időjárás; a madarak ezrei hagyták ott a januári tavaszban elfoglalt kellemes, békés tanyáikat és nyugtalanul keresik teletelő helyüket. a kis-balaton hatalmas nádasával most ismét „tranzitszállóvá”, változott. az eddig, ott pihenő madárcsapatok utra keltek délre, s szinte folyamatosan érkeznek északról az újabb népes csoportok. különösen megsaporodtak a balatonon a vadlibák. tömegesen foglalták el nádasbeli tanyáikat a vetési ludak, amelyek innen járnak ki élelemszerző utra.

érdekes jelenség, hogy a fácánok, gerlek és a varjak néhány kisebb énekes madárfajjal együtt, hirtelen ellepték az országutak környékét. a mezők énekes madarai elcsöndesedtek és csapatosan vonultak a lakott településekre és környékére. /mti/

-. -

bb 4. sárga fagyöngy a tölgyeken

vid/um ká cz

1975. január 25.

a mátra déli oldalán, a mátrafüred és mátraháza közötti tölgyerdőt sűrűn elborította a fagyöngy. ennek a jellegzetes erdei parazitának több fajtája ismeretes. a mátra déli részén ezúttal a sárga fagyöngy népelesen „fakín”, jelentősen sárga színével már messziről magára vonja a figyelmet. a fák ágain élősködő növény magját az erdei rigók terjesztik. elterjedését az idősebb tölgyerdőkben nemigen lehet megakadályozni, a fagyöngy megtelepedése tehát az erdőterület felújítását sürgeti. /mti/

-. -

bb 5. ultrahanggal mossák az ólomkristályt az ajkai üvegyárban

vi/um ká cz

1975. január 25.

az ajkai üvegyárban - ahonnan a világ valamennyi földrészére szállítják az értékes ólomkristályt - a jövőben ultrahanggal mossák az üvegeket. a csomagolásra kész árut vízfürdő helyett ultrahanggal tisztítják. a rezonancia segítségével távolítják el az összes szennyeződést, még a legmáskacsabb szurokjelzést is. /mti/

-. -

- 4 -

bb 6. sárospataki diáknapok

vid/um ká cz

1975. január 25.

az idén nyolcadik alkalommal rendezik meg a borsod, hajdu és szabolcs megye, valamint budapest, miskolc és debrecen középiskolái és szakmunkásképző intézetei tanulóinak immár hagyományos seregszemléjét, a sárospataki diáknapokat.

a május 28-án kezdődő és június elsején véget érő nagyszabású rendezvényre megközelítőleg háromezer fiatal várnak, akik különböző témakörben versenyezve adnak számot felkészült ségükről.

a program szerint az idén is megrendezik a vers- és prózamonddok, az irodalmi színpadok és népi táncscsoportok, az ének- és zenekarok, a szólóénekesek és a szóló hangszeresek, valamint a bábegyüttesek versenyét. a résztvevők pályamunkát készíthetnek többek között néprajzi- és helytörténeti kutatásokról, a nyevjárásgyűjtésről, bemutathatják képző- és iparművészeti alkotásaikat. levetítik a résztvevők által készített dia- és kisfilmeket, s kiállításon mutatják be fotóikat. /mti/

-. -

bb 7. emlékművet állítanak fel dunaujvárosban, a városalapítás évfordulóján

vid/um ká cz

1975. január 25.

dunaujváros az idén a felszabadulás 30. évfordulója mellett a városalapítás 25. évfordulóját is ünnepli. ez alkalomból a tanács felszabadulási emlékművet állítottat, amelyet kiss istván kossuth-díjas szobrászművész készített. az emlékmű kicsinyített mását a művészeti zsüri elfogadta. magasba törő acélrud körül felröppenő galambcsereg - 152 acélgalamb - jelképezi a felszabadulást. a galambok az acélrud körül spirálisan repülnek magasba. az emlékmű a tanácsháza melletti teret díszíti majd.

elfogadta a művészeti zsüri kiss kovács gyula dózsa györgy szobrát is, amelyet bronzba öntenek és a dózsáról elnevezett ut, valamint a booskai ut sarkán állítanak fel. /mti/

-. -

- 5 -

bb 8. befejeződött a jelentkezés

i me/zsu um hi cz

1975. január 25.

az uttörők országos zenekari fesztiváljára. az ország különböző részéről mintegy 70 zenekar - fuvós, vonós, citerás, stb - nevezett az országos rendezvényre. a megyei versenyeket január-februárban bonyolítják le. a legjobb zenészek résztvesznek április 7-10 között a váci országos zenekari fesztiválon.
/mti/

--

bb 9. a televízió műsorajánlata január 28-tól február 2-ig

i nn/gk um hi cz

1975. január 25.

január 28-án, kedden folytatódik a „hol vagytok ti, régi játszótársak?„ című riportfilm-sorozat. este az „önök kérték„ újabb adása jelentkezik. ezt követően a „munkások, vezetők egymás közti beszélgetésé„-ben a párttagsággal járó jogokról, kötelességekről és feladatokról lesz szó. a 2. műsorban csillik gábor és soproni jános „budapesten harcoltak„ című tévéfilmjének első része kerül a képernyőre. a film 1944-ben játszódik, a magyar ellenállási mozgalomnak állít emléket.

január 29-én, szerdán dési huber istván születésének 80. évfordulóján emlékezik a művészre özvegye, „az egy asszony élete„ című filmben. este németh lászló: szörnyeteg című drámájának színes tévéfilm-változata két részben kerül vetítésre. sárkány béla történész-professzor és kerényi mártá vegyészhallgató nő találkozása, szerelme és kapcsolatuk felbomlása a dráma cselekményalapja. a történet az 1930-as évek végén játszódik. a 2. műsorban egy szovjet állatvédelmi kisfilmet mutatnak be „ki viseli gondjukat?„című.

január 30-án, csütörtökön a „hol vagytok ti, régi játszótársak?„ című riportfilm-sorozat 6. része kerül vetítésre. este láng vince újabb kalandokra indul az „egy óra múlva itt vagyok„ című film 12. részében. „a felénekelte szikla„ című riportfilm a tardosi márványbánya kőfejtőinek munkájáról, örömeiről s gondjairól szól.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 9. /a televíziófolyt./um

január 31-én, pénteken színes, zenés amerikai film kerül a képernyőre „sztárok az n.c.b. folies színpadán„ címmel. a kitűnő énekesek között ott lesz a nálunk is népszerű sammy davis jr. a magyar tudósokat bemutató portréfilm-sorozatból a babics Antal Kossuth-díjas akadémikusról készült filmet vetítik. a 2. műsorban a „csatorna„ című lengyel filmet láthatjuk. a film andrzej wajda rendezésében készült és az 1944-es varsói felkelés hőseinek állít emléket.

február 1-én, szombaton új színes, angol filmsorozat indul útjára. az első rész címe: mentsük meg az elefántokat. a film bemutatja az elefántok kipusztulásának megakadályozására tett gyakorlati intézkedéseket. a filmek - filmtörténet sorozatban a „vihar gruziában„ című szovjet film második részét vetítik. az „örökségünk„ sorozat újabb filmjében pedig a szijgyártó mesterek munkáját és termékeit láthatjuk. jó szórakozást ígér az „ön ugyan még nem ismer engem„ című angol film. két ember furcsa és kalandos egymásra találásáról szól, fűszerezve vérbeli angol humorral.

február 2-án, vasárnap a „hazánk, magyarország„ sorozatból a zemléni -hegység tájait, embereit, városait ismerhetjük meg. este a „hamis pénz„ című francia filmvígjáték - mint a címe is jelzi - egy pénzhamisítás körüli bonyodalommal foglalkozik. /mti/

--

bb 10. eredményes volt a központi beavatkozás az őszi csúcsforgalomban - hatósági intézkedéssel, társadalmi segítséggel több mint másfélmillió tonna áru

i kf/tr um ie cz

1975. január 25.

a tavaly őszi rendkívül nagyarányú, részben összetörődött szállítási feladatok megoldása érdekében a minisztertanács - mint ismeretes - felhatalmazta a közlekedés- és postaügyi minisztert arra, hogy hatósági intézkedéseket hozzon; lehetőséget adott a közületi gépjárművek igénybevételére, a vasúti küldemények közútra terelésére, a közúti fuvarozási szerződések egyoldalú felbontására. a határozatot végrehajtva - december végére megszüntették a közületi járművek berendelését - a közlekedés eleget tett legfontosabb szállítási kötelezettségeinek.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 10. /eredményes ...folyt./um

a kpm-ben most értékelték a rendkívüli intézkedések eredményét, amelyről az autóközlekedési főosztályon tájékoztatták az mti munkatársát.

a határozat adta lehetőséggel élve a múlt év utolsó negyedében - a központi szállítási tanács és a megyei szállítási operatív bizottságok irányításával, közreműködésével - országszerte naponta átlagosan 1000-1200 közületi gépkocsi központi igénybevételével megközelítően félmillió tonna árut szállítottak el. a közületi teherautók teljesítménye azonban ennél jóval többre tehető, mert a vállalatok a műszakszám növelésével, a kocsi intenzívebb kihasználásával igyekeztek pótolni az időnként elvont járműveiket. az operatív bizottságok által munkába állított teherautók a megye szállítási feladataiban működtek közre, jó szervezéssel azonban egyes megyék kísérelték a „szomszédokat”, is; a borsodi árvízvédekezéshez például hajdubihar megyéből is adtak szállítóeszközöket.

a hatósági intézkedéseken kívül külön említésre méltó az üzemek, a vállalatok segítőkészsége; belső átcsoportosítással önként is felajánlottak kocsikat az őszi csucsforgalom lebonyolításához. segítettek a fuvaroztatók is az áruk megfelelő előkészítésével, fogadásával, amellyel különösebb termelési-és nélkül, jelentős árukárokat megelőzve tudták az árukat továbbítani a közlekedési vállalatok. bővítette a fuvarozási kapacitást a honvédség segítsége is; a volán vállalatoknál egy hónap alatt 300 honvédségi gépkocsi 88 ezer tonna árut szállított el, ezen felül a mezőgazdasági szervezetekben is mintegy 300-400 katonai teherautó dolgozott a legnagyobb munkák idején.

a rendkívüli csucsforgalomban folyamatosan, megbízhatóan álltak helyt a fuvarozó vállalatok, közülük is kiemelkedő munkát végeztek a volán vállalatok, anyagi áldozatot is vállalva, kapacitásuk lehető legjobb kihasználásával szeptembertől decemberig súlyteljesítményüket 9 százalékkal, árutonna-kilométer teljesítménytervüket 17 százalékkal növelték. saját feladataikon túl főleg szén, tüzifa, mész, kavics, kő, alma és cukorrépa szállítás átvételével enyhítették a vasut gondjait. a volán dolgozói önkéntesen két szombat-vasárnapi rendkívüli fuvarozási műszakot is tartottak; 38.000 gépkocsi-val csaknem egymillió tonna árut fuvaroztak el. az áldozatos, jól szervezett munka eredményeként a lehetőség ellenére - a kezdeti időszakban előfordult néhány eset kivételével - a volán vállalatok nem mondták fel a már megkötött fuvarozási szerződéseket, a vállalt árumennyiséget elszállították /folyt.köv./

- 8 -

gabona

bb 10. /eredményes ...2.folyt./um

az országos járműkapacitás hatékony mozgósításával, jól-szervezett irányítással, és koordinációval biztosították a múlt évi rendkívüli őszi csucsforgalmi időszak fuvarozási feladatainak végrehajtását.

a közvetlen központi beavatkozás a közuti közlekedés sajátosságaitól nem idegen, rendkívüli áruszállítási időszakokban, rendkívüli helyzetekben korábban is volt már rá példa. a közlekedésre jellemző a szállítási igények, teljesítmények ingadozása; közismert például az őszi fuvarozási csúc és szinte törvényszerű az első negyedévi alacsony szállítási igény. a csúcra nem lehet kapacitást méretezni, de csúccsal mindig kell számolni, s a csúcsidezők igényének kielégítésére a jövőben is szükség lehet hatósági intézkedésekre. az indirekt gazdaságirányítás mellett az időnkénti közvetlen beavatkozás szükségessé teszi a sokrétű ágazatban az energia, az élők munka, a fuvareszközök, az utálózat ésszerűbb, szervezettebb kihasználása, az ezzel kapcsolatos összhang biztosítása.

a gépjárműközlekedésben a csúcstól függetlenül is adott olyan helyzet, amelyben a hatósági beavatkozás hozta meg a kívánt eredményt. így született rendelkezés a közületi személygépkocsik nem kívánatos növelésének megakadályozására, a vállalatok gépkocsiállománynormájának meghatározására, a szolgáltató személygépkocsik felhasználási körének szabályozására. hatósági intézkedésre volt szükség az előregedett tehergépjárműállomány rekonstrukciójához, a kényszer-selejtezéssel nemcsak többlet-tehertől mentesült az állam, hanem össz-társadalmi szinten is kedvezőbben alakult a járműállomány összetétele.

a közlekedési tárca idej elsősorú feladata az erőforrások hatékony felhasználásának biztosítása. ennek érdekében az év első felében a közuti közlekedésre konkrét takarékosági intézkedéseket dolgoznak ki; ezek a járműgazdalkodás, az üzemeltetés és a forgalomszervezés területére terjednek ki. a hatósági rendelkezések fő célja az energiafelhasználás csökkentése, a fuvarigények hatékony kielégítése, az üresen, illetve a kihasználatlanul közlekedő közületi járművek optimális felhasználása, a távolsági forgalom racionalizálása. intézkedéseket terveznek az általános célu közületi személygépkocsik éves futásnormáinak meghatározására, s a tehergépjárműállomány rekonstrukciója után megkezdik az autóbuszok rekonstrukciójára vonatkozó kormányhatározat végrehajtását is. a múlt év tapasztalatai alapján megvizsgálták azt is, milyen lehetőségek vannak a szállítási csúcsok csökkentésére. /mti/

- 9 -

bb 11. hatékonyabb ismeretterjesztő tevékenység 1975-ben
- dr. Vonsik Gyula nyilatkozata

i nn/gg um hi cz

1975. január 25.

1975 jelentős esztendőnek ígérkezik a tudományos ismeretterjesztő társulat munkájában. mint dr. Vonsik Gyula főtitkár elmondta az mti munkatársának, az idei év eseményeit, rendezvénysorozatait felszabadulásunk 30. évfordulója jegyében bonnyolítják le. - a következő hónapokban tovább kívánjuk erősíteni ismeretterjesztő tevékenységünket az üzemi munkások, s a mezőgazdasági dolgozók soraiban - mondotta. - az egész ország területére kiterjesztjük a komplex ismeretterjesztést, amelyet eddig 700 helyen vezettünk be. elsősorban a szocialista brigádmozgalomhoz csatlakozva akarjuk népszerűsíteni ezt az új, bevált tudomány-népszerűsítő formát, amely az élet által felvetett valamennyi kérdésre sokoldalúan, elmélyülten igyekszik válaszolni.

- felszabadulásunk évfordulója tiszteletére az elmúlt három évtized legfontosabb történelmi, gazdasági, kulturális eseményeit magában foglaló, mintegy 250 kockából álló diasorozatot jelentettünk meg, amelyet jól fel lehet használni majd a különböző ismertetőkhöz, előadásokhoz, szemléltetésekhez. egy másik kiadványunk a felszabadulás utáni magyar lira termésében válogat. érdekességnek számít az elmúlt 30 év új szavait, fogalmait csokorba gyűjtő munka is. április 4-e jegyében előadói konferenciákat is szervezünk, amelyek tudományos vonatkozásban mérik fel az 1945 óta megtett utat.

- 1975-ben megnövekedett feladat vár a tit klubokra. az elmúlt két évben főleg kísérleti munka folyt itt, most megpróbáljuk központi irányítás alapján megvizsgálni, hogyan lehetne fokozni a hatékonyságot, s az értelmiséget jobban bevonni a tudomány-népszerűsítésbe. új lehetőségeket jelent számunkra a helyi tit szervezetek, csoportok számának növelése, munkájának kiterjesztése is. tavaly megkezdett akciónk során 400 ilyen kis tit-csoport alakult. eddig ugyanis csak járási szinten volt szervezetünknek kiépített rendszere. most arra a kérdésre szeretnénk választ kapni, hogyan lehetne ezeket jobban hasznosítani, hogyan lehetne az akciók tervezésébe, szervezésébe az eddiginél jobban bevonni őket. mindez összefügg azzal a problémánkkal is, hogyan lehetne társulatunkat még nyitottabbá tenni, azaz hogyan lehetne újabb előadókat toborozni a társulaton kívüli értelmiség soraiból.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 11. /hatékonyabb ...folyt./um

- az idei évben tovább növekszik nyári egyetemünk száma. nyíregyházán honismereti, zalaegerszegi néprajzi, salgótarjánban ifjúságkutatási nyári ismeretterjesztő tanfolyam kezd meg munkáját. a következő hónapokban ezekre a rendezvényeinkre az eddiginél több külföldi vendéget, érdeklődőt várunk. több mint 30 külföldi előadó, elsősorban a baráti szocialista országok ismert szakemberei - főleg az ndk-ból, csehszlovákiából - tartanak szervezetünkben előadást. ugyanennyi a tőlünk kiutazó magyar tudomány-népszerűsítő száma is.

- 1975 érdekessége számunkra, hogy az idén kapunk először teljes, átfogó, hiteles képet munkánkról, ugyanis áttérünk adataink gépi feldolgozására. az eddigi előzetes adatok szerint például sokkal nagyobb arányban vesznek részt rendezvényeinken a fizikai dolgozók, mint korábban hittük. a régi nehézkes statisztikák szerint csupán 30-35 százalék volt hallgatóinknak munkás, illetve paraszt. az új adatfeldolgozó rendszer árnyaltabb kimutatásai egyöntetűen megállapítják, hogy munkánk 65-70 százalékát fizikai dolgozók között végezzük. /mti/

- 11 -

bb.12. több mint kétmilliárd forint térítés mezőgazdasági károka-
ra

i kf/gk/ie/fé -cz

1975. január 25.

az állami biztosítónál elkészült a mezőgazdaság múlt évi elemi kárainak összesítése. eszerint 1974-ben az ~~ab~~ több mint kétmilliárd forintot fizetett ki az állami gazdaságoknak, a termelőszövetkezeteknek.

növénykárt 600 ezer hektáron - mintegy egymillió katasztrális holdon - állapítottak meg. a legsúlyosabb veszteséget - mint minden évben, tavaly is - a jégverés okozta: több mint egymillió forint értékű terményt pusztított el.

az árvíz 54 000 hektár termőföldet öntött el. a károkra 212 millió forintot térített a biztosító. a belvíz jelentős veszteségeket okozott borsod, szabolics, békés megyében, annál is inkább, mert az őszi esőzés akadályozta a betakarítást és sok értékes növényt borított hetekig a víz. egyes gazdaságok gondjait súlyosbította, hogy vagyonbiztosításukat nem egészítették ki a belvízre is érvényes vízkárbiztosítással és így nem részesülhettek térítésben. a biztosított gazdaságok 76 millió forint kártérítést vettek fel, 17.000 hektáron bekövetkezett belvízkárookra.

a tavaszi fagy 60 millió forint kárt okozott a szőlőültetvényekben, a vihar pedig 130 millió forint értéket pusztított el. a károk zöme koncentráltan néhány megyében jelentkezett: baranyában 200, szabolicsban 273 bácsban 175 millió forint volt a kártérítések összege, borsodban 120, hevesben 102 millió forintot fizetett ki a biztosító. a viszonylag jégmentes vas megyében egyetlen gazdaság jégkára meghaladta a 20 milliót, s országosan több mint 100 gazdaság kára megközelítette a 3 millió forintot.

állatkárookra 400 millió a gazdasági épületek, felszerelések tűz-, vihar- és árvízkárait csaknem 100 millió forint kártérítés jutott./mti/

-.-

bb.17. autóbusz az óvodába

vid-ká/fé -cz

1975. január 25.

több mint száz anyát érint az az intézkedés, amelyet a csepeli kerékpár- és varrógépgyár sárospataki gyárrészlege hozott. a bölcsődés és óvodáskorú gyermekeket a vállalat reggel autóbuszszállítja a gyermekintézményekbe és gondoskodik hazaszállításukról is. a dolgozók második műszakjának megkönnyítésére a vállalat telephelyén bevásárló üzletet is létesítettek./mti/

8.10/fé

-12-

Tb10w

bb.13. ágazati tanács alakult a kertészeti kutatás szervezésére

i jf/gk/ie/fé -cz

1975. január 25.

a kertészeti kutatómunka koordinálására, irányítására a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elrendelte a kertészeti kutatás ágazati tanácsának létrehozását. a tanács hatásköre kiterjed a mem felügyelete alá tartozó valamennyi, kertészeti tudományt művelő intézményre. a tanács információkat gyűjt a kertészeti kutatásokról, a személyi és tárgyi ellátottságról és a kutatómunka előrehaladásáról. ezek alapján javaslatokat készít a munka meggyorsítására, a kutatási tevékenység hatékonyabbá tételére; koordinálja a tudományos munkát, értékeli a szakmai eredményeket, elemzéseket, tanulmányokat és tájékoztatókat készített.

a tanács tagjai: a kertészeti kutató intézet, a szőlészeti és borászati kutató intézet, a zöldségtermesztési kutató intézet és a kertészeti egyetem mindenkori igazgatója, illetőleg rektora, valamint a mta agrártudományok osztálya képviselője. a következő három évre a tanács elnöki teendőt dr. molnár béla, a kertészeti kutató intézet főigazgatója látja el.

a kertészeti kutatás ágazati tanácsa megkezdte munkáját./mti/

-.-

bb.14. bővülnek a hajózás lehetőségei a kisalföld folyóin

vid-ká/fé -cz

1975. január 25.

a magyar felső-dunán az ötödik és a hatodik ötéves tervidőszakban kiépítendő vízlépcső és erőmű rendszer alaposan megváltoztatja a kisalföld folyóinak vízháztartását. a közlekedés és postaügyi minisztérium javaslatára a győr-sopron megyei tanács megvizsgálta a hajózás kiterjesztésének lehetőségeit. az ~~má~~ is bizonyos, hogy a mosoni-dunának gönyü és győr közötti szakasza alapos kotrást kap. így a győri kikötőt a mélyebb merülésű, 1300-as 1500-as uszályok is meg tudják közelíteni. az észak-dunántuli nagyváros ezáltal az atlanti-óceán és a fekete tenger közötti egységes víziút egyik állomása lesz.

a felduzzasztott duna-víz a kisalföld folyóinak szintjét hozzávetőleg egy méterrel növeli meg. így lehetővé válik, hogy további folyószakaszokat kapcsoljanak be a vízi közlekedésbe. mód nyílik arra, hogy a győri és az észak-dunántuli megyék áruszállításainak egyrészt vízi útra tereljék./mti/

-.-

8.20/fé

-13-

Tb10w

bb.15. szovjet színházi hetek nyiregyházán

vid-ká/fé -cz 1975.január 25.

ez évben is több kiemelkedő kulturális, művészeti esemény színhelye lesz nyiregyháza, a március elseje és április 10-e között hetedik alkalommal megrendezendő nyiregyházi művészeti hetek alkalmából. három szintársulat - a mikroszkóp, Adéryné és a debreceni csokonai - közreműködésével 12 alkalommal mutatják be a szovjet élő drámairodalom alkotásait. a nyiregyházi jósa andrás muzeumban az ötéves multra visszatekintő sóstói nemzetközi művésztelep alkotásaiból rendeznek kiállítást, emellett külön tárlatokat szerveznek a megyeszékhely körüli tanyákon, kisebb településeken.

a művészeti hetek programjában bonyolítják le az „igaz ez a szép”, címmel a szocialista brigádok számára meghirdetett vetélkedő városi döntőjét./mti/

--

bb.16. tankonyha és tanterem - kereskedelmi és vendéglátó szakiskola épül pécsett

vid-ká/fé -cz 1975.január 25.

az ország egyik legnagyobb kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézete működik pécsett - igen mostoha körülmények között. az intézmény 1600 nappali tagozatos hallgatóját immár husz éve „albérlésben”, - más iskoláktól bérelt helyiségekben - oktatják. most a belkereskedelmi minisztérium támogatásával új szakmunkásképző intézet épül a mecsekalján. a terv szerint mintegy husz hónap alatt készül el és így 1976 őszén már a szép, korszerű iskolában kezdődhet a tanítás. a belkereskedelmi minisztérium és a baranya megyei tanács 18 millió forintot költ a beruházásra. az emeletes épületben - többek között - nyolc tanterem lesz, s mellettük olyan helyiségeket is kialakítanak, amelyek a leendő kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók gyakorlati képzését szolgálják: tankonyha és tanterem, valamint tan-cukrászműhely./mti/

--

8.30/fé

-14-

bb.18. egymillió forintot fizettek be a komárom megyei fiatalok a vietnami szakmunkásképző iskola építésére

vid-ká/fé -cz 1975.január 25.

a komárom megyei kisz-fiatalok tavaly elhatározták, hogy 2 millió forinttal járulnak hozzá a vietnamban magyar segítséggel készülő 1000 személyes szakmunkásképző intézet felépítéséhez. a gyárak, üzemek többségében kommunista műszakot szerveztek, s az ezért járó munkabérüket felajánlották a brigádok. többek között a dorogi, a tatabányai és az oroszlányi szénbányákban, valamint a komáromi kőolajipari vállalatnál, az almásfüzitői timföldgyárban és a tatabányai hőerőműnél tartottak sikeres kommunista műszakokat. a tatabányai szénbányák kisz-bizottsága például a kommunista műszakok béréből 200.000 forintot fizetett be. a megye kisz-szervezetei eddig a felajánlott összegnek a felét, egymillió forintot utaltak át a vietnami szakmunkásképző iskola részére. eredetileg úgy tervezték, hogy 1976 áprilisáig „gazdálkodják ki”, a 2 millió forintot, de várhatóan már az idén teljesítik ígéretüket./mti/

--

bb.19. új telefonközpontot kap győr

vid-ká/fé -cz 1975.január 25.

a 115 000 lakosú győrnek mindössze 5400 telefon üzemeltetésére alkalmas központja van. a haladéktalanul fontos közületi igényeket már régóta csak úgy tudják kielégíteni, hogy átmenetileg egyéni előfizetők vonalait szüntetik meg. ezen az áldatlan helyzeten változtat a 412 millió forintos költséggel kiépítendő új telefonközpont, amelynek induló kapacitása 11 000, végleges pedig 25 000 állomás üzemeltetése lesz. a telefonközpont alapozásán már dolgoznak, s az 1979-re készül el. megépítésével lehetővé válik, hogy a győr körzetében lévő községeket is bekapcsolják a távhívásos rendszerbe./mti/

--

8.40/fé

-15-

bb.15. szovjet színházi hetek nyiregyházán

vid-ká/fé -cz 1975.január 25.

ez évben is több kiemelkedő kulturális, művészeti esemény színhelye lesz nyiregyháza, a március elseje és április 10-e között hetedik alkalommal megrendezendő nyiregyházi művészeti hetek alkalmából. három szintársulat - a mikroszkóp, Adéryné és a debreceni csokonai - közreműködésével 12 alkalommal mutatják be a szovjet élő drámairodalom alkotásait. a nyiregyházi jósa andrás muzeumban az ötéves multra visszatekintő sóstói nemzetközi művésztelep alkotásaiból rendeznek kiállítást, emellett külön tárlatokat szerveznek a megyeszékhely körüli tanyákon, kisebb településeken.

a művészeti hetek programjában bonyolítják le az „igaz ez a szép”, címmel a szocialista brigádok számára meghirdetett vetélkedő városi döntőjét./mti/

-. -

bb.16. tankonyha és tanéletterem - kereskedelmi és vendéglátó szakiskola épül pécsett

vid-ká/fé -cz 1975.január 25.

az ország egyik legnagyobb kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézete működik pécsett - igen mostoha körülmények között. az intézmény 1600 nappali tagozatos hallgatóját immár husz éve „albérletben”, - más iskoláktól bérelt helyiségekben -oktatják. most a belkereskedelmi minisztérium támogatásával új szakmunkásképző intézet épül a mecsekalján. a terv szerint mintegy husz hónap alatt készül el és így 1976 őszén már a szép, korszerű iskolában kezdődhet a tanítás. a belkereskedelmi minisztérium és a baranya megyei tanács 18 millió forintot költ a beruházásra. az emeletes épületben - többek között - nyolc tanterem lesz, s mellettük olyan helyiségeket is kialakítanak, amelyek a leendő kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók gyakorlati képzését szolgálják: tankonyha és tanéletterem, valamint tan-cukrászműhely./mti/

-. -

8.30/fé

-14-

Toloz

bb.18. egymillió forintot fizettek be a komárom megyei fiatalok a vietnami szakmunkásképző iskola építésére

vid-ká/fé -cz 1975.január 25.

a komárom megyei kisz-fiatalok tavaly elhatározták, hogy 2 millió forinttal járulnak hozzá a vietnamban magyar segítséggel készülő 1000 személyes szakmunkásképző intézet felépítéséhez. a gyárak, üzemek többségében kommunista műszakot szerveztek, s az ezért járó munkabérlüket felajánlották a brigádok. többek között a dorogi, a tatabányai és az oroszlányi szénbányákban, valamint a komáromi kőolajipari vállalatnál, az almásflúzitói timföldgyárban és a tatabányai hőerőműnél tartottak sikeres kommunista műszakokat. a tatabányai szénbányák kisz-bizottsága például a kommunista műszakok béréből 200.000 forintot fizetett be. a megye kisz-szervezetei eddig a felajánlott összegnek a felét, egymillió forintot utaltak át a vietnami szakmunkásképző iskola részére. eredetileg úgy tervezték, hogy 1976 áprilisáig „gazdálkodják ki”, a 2 millió forintot, de várhatóan már az idén teljesítik ígéretüket./mti/

-. -

bb.19. új telefonközpontot kap győr

vid-ká/fé -cz 1975.január 25.

a 115 000 lakosú győrnek mindössze 5400 telefon üzemeltetésére alkalmas központja van. a haladéktalanul fontos közületi igényeket már régóta csak úgy tudják kielégíteni, hogy átmenetileg egyéni előfizetők vonalait szüntetik meg. ezen az áldatlan helyzeten változtat a 412 millió forintos költséggel kiépítendő új telefonközpont, amelynek induló kapacitása 11 000, végleges pedig 25 000 állomás üzemeltetése lesz. a telefonközpont alapozásán már dolgoznak, s az 1979-re készül el. megépítésével lehetővé válik, hogy a győr körzetében lévő községeket is bekapcsolják a távhívásos rendszerbe./mti/

-. -

8.40/fé

-15-

Toloz

bb.20. az indiai kommunista párt

mm/fé -cz

1975.január 25.

központi bizottságának meghívására az mszmp küldöttsége román pálnak, a központi bizottság tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével elutazott az indiai testvérpárt január 27-én megnyitott x.kongresszusára. a delegációt elutazásakor sándor józsef, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője bucsuztatta./mti/

-.-

bb.21. a bkv közleménye

mm/fé -cz

1975.január 25.

1975. január 27-én, 28-án, 29-én, 30-án és 31-én 8.30 órától 14.30 óráig a xv. kerület kolozsvár utcában végzendő vágányépítés miatt öv utca és ujjpalota erdőkerülő utca között - mindkét irányban az erzsébet királyné ut - körvasut sor - gögös ignác utca - széchenyi utca - majd a 69-es villamos vonalán,

január 27-ről 28-ra virradó éjjel 20 órától 3 óra 40 percig xiii. kerület pozsonyi utcában végzendő vízcsőfektetési munkák miatt váciut és jászai mari tér között, valamint

január 30-ról 31-re virradó éjjel 22 órától 4 óráig iv. kerület pozsonyi utcában végzendő vágányépítés miatt marx tér és angyalföldi kocsiszin között - villamos viteldíjjal autóbuszok közlekednek.

a forgalom korlátozások miatt beálló változásokért a bkv az utazóközönség szives megértését és türelmét kéri./mti/

-.-

9.20/fé

-16-

Tó1010

bb.22. budapesti közlekedési balesetek

mm/fé -cz

1975.január 25.

iv. kerület irányi daniel utca 2 szám előtt morcsányi mihály 23 éves gépkocsivezető gyáli lakos tehergépkocsival szabálytalan tolatás közben elütötte nyitrai istván 68 éves nyugdíjas és józsa lajosné 64 éves nyugdíjas budapesti lakosokat. nyitrai istván a helyszínen sérüléseibe belehalt. józsa lajosné könnyű sérülést szenvedett. morcsányi mihály vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene az eljárást megindította.

jeszenszky lászló 53 éves gépkocsivezető budapesti lakos a xiv. kerület nagy lajos király ut és bosnyák utca kereszteződésében egy 132-es jelzésű autóbusszal nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében az autóbusz utasai közül bölcsföldi istvánné 60 éves nyugdíjas budapesti lakos könnyű sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították őket. jeszenszky ellen eljárás indult.

x. kerület jászberényi ut 11 szám előtt békés józsef 44 éves gépkocsivezető budapesti lakos személygépkocsival szabálytalan előzés közben összeütközött krascsevics imre 20 éves festő budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. a motorkerékpár utasa krascsevics imre ferencné 18 éves betanított munkás budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. békés józsef ellen eljárás indult./mti/

-.-

bb 23. magyar- jugoszláv közös program: erősebb lesz a dráva töltése - újabb szakaszon szabályozzák a határfolyó medrét

vid/ny -cz

1975 február 25

a szeszélyes, kanyargós dráva fokozatosan „szelidül”, a magyar- jugoszláv vízügyi egyezményen alapuló szabályozási munkák eredményeként.

/folyt köv/
9.40/ny

-17- súlyos, nem életveszélyes, Varga Ferencné 36 éves házfelügyelő, budapesti lakos

Tó1010

bb 23. / magyar- jugoszláv ...folyt/ny

a déldunántuli vízügyi igazgatóság építési feladatai közül idén is kiemelkedik a drávai program. árvízvédelmi beru- házásra 13 millió forintot költenek. ebből erősítik meg a drá- vaszabolcs és az országhatár közötti töltést. bővítik a szel- vényt. teteje öt méter széles lesz, ami alkalmas arra, hogy ár- vesztély idején közlekedni lehet rajta. oldalát, a rézsű gyep- takaróját pedig géppel is művelhetik, ami gazdaságosabb. ez év végéig a töltés 15 km hosszan 60 cm-rel magasabb lesz az 1972 évi eddigi legmagasabb árvízszintnél. megkezdik a drávaszabolcsi örtelep felújítását, hogy külsejében is méltó legyen a ha- tárátkelőhely környezetéhez.

most indul a dráva szabályozásának harmadik üteme vejtí és majláth-puszta - a 85 - 95 folyókilométer - közötti szakaszon. a 75-85 folyókilométer - drávaszabolcs és cun - között ta- valy fejeződött be a szabályozás. az öt évre tervezett munka 30 millió forintot emészt fel. ennek egyharmadát kell idén el- végezni. nagymennyiségű követ építenek a partba. keresztgátak- kal terelik a vizet a kívánt irányba. a vízügyi igazgatóság máriagyüdi kőbányájából 20.000 tonna követ szállítanak a jugosz- láv partnereknek a folyó túlsó oldalán folyó munkákhoz, mivel nekik a drávától távol van csak kő lelőhelyeik.

hosszu évek óta és mind szervezettebben örködnek a magyar és a jugoszláv szervek a dráva vízének minősége felett. a két ország között olyan megállapodás született, hogy egymás tudomása és beleegyezése nélkül a határfolyó további szennye- ződését nem engedélyezik. idén, tavasztól-őszig, négy alkalom- mal értékelik a közös vizsgálat sorozat tapasztalatait, adatait, a dráva vízminőségének alakulását. kétszer magyarországon, pé- csett, kétszer pedig zágrábban találkoznak ilyen céllal a vízü- gyi szakemberek./mti/

--

bb 24. rendőrségi hírek

mm/ny -cz

1975 január 25

bács- kiskun megyében jászszentlászló és szank között csányi balázs 71 éves téleszttag szanki lakos kétfogatu kocsi- jának lovai megijedtek és egy utmenti fának ütköztek. csányi balázs a kocsirol leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

/folyt köv/
10.00/ny

-18-

Tolmár

bb 24. / rendőrségifolyt/ny

szeged külterületén komáromi dezső 23 éves gépkocsiveze- tő ásoththalmi lakos tehergépkocsival megcsuszott, telefon- oszlopnak és fának ütközött, majd az árokba borult. a baleset következtében a gépkocsi utasai leprán béla 37 éves szegedi és rácz antal 21 éves domaszéki lakos, a szegedi városgazdál- kodási vállalat dolgozója a helyszínen meghaltak. a gépkocsi- vezetőt könnyű sérüléssel szállították kórházba. az eljárás folyamatban van.

bács- kiskun megyében kunszentmiklós belterületén falka jános 57 éves gépkocsivezető siófoki lakos tehergépkocsival szabálytalan előzés közben halálra gázolta a vele szemben sza- bályosan kerékpározó idős csordás mihály 70 éves nyugdíjas éjjeliőr kunszentmiklói lakost. eljárás indult a tehergépkoc- si vezetője ellen.

tolna megyében szakály község határában szabó jános 20 éves műszerész regölyi lakos személygépkocsival, az utkanyar- ban egy fának ütközött és az elszenvedett sérülés következté- ben a helyszínen meghalt./mti/

--

bb 25. kiállítással zárult a salgótarjáni madách-hónap

vid/ká/ny cz

1975 január 25

madách-hónapot rendezett névadója tiszteletére a sal- gótarjáni madách imre gimnázium és szakközépiskola, amely- nek keretében a többi között vers-és prózamondó, valamint szép magyar beszéd versenyt, szakdolgozat-pályázatot rendez- tek. ebből az alkalomból január 25-én szombaton megnyílt a szakközépiskola építőipari tagozatának kiállítása, amelyen a diákok által tervezett épületek, sorházak, teraszházak, művészlakások, turistaszálló, valamint beépítési tervek ma- kettjeit mutatták be. a tagozat diákjai a nógrád megyei építő- ipari vállalatok, szövetkezetek vezetőivel találkoztak a sal- gótarjáni józsef attila művelődési központ klubjában./mti/

--

10.10/ny

-19-

Tolmár

bb 26. nincs veszteséges termelészövetkezet nógrád megyében - megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

nógrád megyében is megkezdődtek a termelészövetkezeti zárszámadó közgyűlések: a sort a kétezeröttszáz hektáron gazdálkodó ecsegi béke tsz nyitotta meg szombaton.

a közös gazdaság tavaly 35 millió forint értékű terméket állított elő, s tiszta jövedelme megközelíti a 10 millió forintot. az ecsegi tsz tagjainak egy tízórás munkanapért 130 forintot fizetett, de nem feledkezett meg a „holnapról”, sem: fejlesztésre 2.2 millió, biztonsági alapra 5.2 millió forintot tartalékolta.

a megyében 70 termelészövetkezet vezetősége áll február közepéig beszámolójával a tagság elé. nevezetes év az 1974-es esztendő a nógrád megyei közös gazdaságok történetében: az őszi nyár és a téli ős ellenére egyetlen termelészövetkezete sem zár veszteséggel. a 24 ezer hektár kenyérgabona vetésterületről a tisztántulnak is becsületére váló harminckilenc és félmázsás hektáronkénti átlagtermést takarítottak be. tavaly kétezerrel gyarapodott a gazdaságok szarvasmarhaállománya, négyezerrel a juhállomány. ötvenhétezer mázsa vágómarhát és 41 ezer mázsa vágóbaromfit értékesítettek 1974-ben. tavalyi termelési értékük megközelíti a 2 milliárd forintot, tiszta jövedelmük meghaladja a 250 milliót.

az idén - az 1975. január 1-vel hatályba lépett egyesülések eredményeképpen - ötven termelészövetkezet folytatja a gazdálkodást./mti/

--

bb 27. grafikai kiállítás nyiregyházán eizenstein munkáiból

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

január 25- és február 12 között a nyiregyházi krudy moziban mutatják be a világhírű filmrendező, sz.sz. eizenstein grafikaiból rendezett kiállítást. ezuttal 40 képzőművészeti alkotását tekinthetik meg az érdeklődők. eizenstein grafikáit február második felében debrecenben mutatják be./mti/

10.18/ny

-20-

TAMU

bb 28. versenyeznek a varrólányok

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

korábban - egy kis varrodától eltekintve - nógrád megyének nem volt textilipara. az utóbbi évtizedben sorra települtek a zömmel nőket foglalkoztató könnyűipari üzemek. a megye tizenkét textilipari gyárában dolgozók száma ma már eléri a négyezret. fejlődésüket az is tükrözi, hogy most először megrendezték a betanított varró lányok szakmai versenyét. az elmúlt hetekben nógrád valamennyi textilgyárában selejtezőket tartottak. a megyei döntőbe - amelyet a váci kötöttárugyár nemrég felavatott pásztói üzemében szombaton rendeztek meg - harmincheten kerültek. a legjobb eredménnyel szerepelt munkásnő elnyerte a kisz nógrád megyei bizottságának jutalmát: az egyhetes külföldi társasutazást./mti/

--

bb 29. uborkabetakarító gépek

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

a barcs-csökonyavisontai termelészövetkezeti gépjavító társulás megkezdte az uv típusu uborkabetakarító gép gyártását. a budapesti mezőgazdasági gépgyár tervei alapján készülő gépek az egyszerre érő uborkatáblákon használhatók eredményesen. a vágószerkezet a növény-szárakat is levágja, majd a levelektől, szártól megtisztítva szétválogatja az uborkát. április végéig husz gép alkatrészeit készítik el a társulás műhelyében, amelyeket makón szerelnek össze. a gép kísérleti típus, amennyiben a gyakorlatban is beváltja a hozzá fűzött eredményeket, jövőre megkezdik a sorozatgyártását./mti/

--

bb 30. galambkiállítás sopronban

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

Látványos galambkiállítás nyílt szombaton sopronban, a patak István ifjúsági házban. a soproni és a környékbeli galambászok, valamint az ország minden részéből érkezett kiállítók 250 példányban 25 fajta galambot állítottak ki./mti/

10.30/ny

-21-

TAMU

bb 31. az első tsz zárszámadás győr-sopron megyében

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

győr-sopron megyében az első zárszámadási közgyűlést szombaton a bősárányi petőfi termelészövetkezetben tartották. az új esztendőben a kisalföld egyik legnagyobb gazdasága lesz a bősárányi: hozzá csatlakozott ugyanis az acsalagi, a maglócai, és a barbacsi termelészövetkezet. az új nagy gazdaságban négy falu lakói csaknem 5000 hektáron gazdálkodnak 1975-ben.
/mti/

-. -

bb 32. újdonság a videotonban: a „telstar”, rádió-magnetofon

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

új híradástechnikai termék, magnetofon és rádió kombinációjának nullszériája készült el szombaton a székesfehérvári videoton gyárban. a kooperációban készülő „telstar”, elnevezésű készülékhez a budapesti rádiógyár az „mk-25”, típusu kazettás magnetofonját és a videoton új típusu táskarádióját használják fel. a rádió a jól bevált „sirius”, táskarádió továbbfejlesztett változata, 12 tranzisztoros, 1.5 watt kimenő teljesítményű, két ultrarövid, s egy-egy közép, valamint rövidhullámú sávval rendelkezik. a „telstar”, rádió-magnetofon előnye, hogy 9 voltos teleppel és hálózatról egyaránt működtethető. az új készülék sorozatgyártása februárban kezdődik. az idén összesen 15.000 darabot készít a belkereskedelmnek a videoton gyár./mti/

-. -

bb 33. a hazai faipar egyik központja lesz lenti

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

a zalai fa ésszerű felhasználásáról, a komplex feldolgozás megoldásáról, a ráfizetéses oda-vissza fuvarozások megszüntetéséről ezen a héten többnapos tanácskozás-sorozat zajlott le a megyében, többek között nagykanizsán, lentiben és laegerszegen a mém, a könnyűipari minisztérium, a zalai fa-gazdaságok, a butoripar, valamint a megyei párt és állami szervek képviselőinek részvételével.

folyt köv/
11.00/ny

-22-

Tellur

bb 33. / a hazai ...folyt/ny

a tanácskozás sorozat eredményeképpen egységes állásfoglalás született a zalai fa gazdaságos felhasználásáról, a zalai faipar továbbfejlesztéséről, a termelés és feldolgozás közötti kooperáció megvalósításáról. ennek első lépcsőfoka a mém támogatásával megvalósuló lenti fűrészüzemi rekonstrukció. százötven millió forintos költséggel létrehozzák lentiben az ország legkorszerűbb és egyben legnagyobb fűrészüzemét, amely évenként 100 000 köbméter rönkből készít fűrészárut. a zalai fagazdaságok - az erdőgazdaság és a termelészövetkezetek - amelyek 90 000 hektár erdővel rendelkeznek, biztosítani tudják az alapanyagot. állást foglaltak abban is, hogy - ugyan-csak lentiben - létre hoznak egy nagykapacitású, korszerűen gépesített butoralkatrész gyártó üzemet a dunántúli butorgyarak ellátására./mti/

-. -

bb 34. megkezdődtek a zárszámadások vas megyében - jó évet zárt a szombathelyi petőfi tsz

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

szombaton vas megye közös gazdaságaiban is megkezdődtek a zárszámadó közgyűlések. a vasi szövetkezetek a kedvezőtlen időjárás ellenére sikeres évet zártak: nincs veszteséges termelészövetkezet. emelkedtek a hozamok a növénytermesztésben és az állattenyésztésben egyaránt. a gazdaságok mintegy 410 millió forint értékű beruházást valósítottak meg.

a megye első zárszámadó közgyűlésén a szombathelyi petőfi tsz-ben is sikeres évről számoltak be szombaton. a szövetkezet búzából hektáronként átlagosan 50.6 mázsát, cukorrépából pedig 468 mázsát termelt. a szombathely határában működő gazdaság évről-évre több húst, tejet, zöldségfélét is ad a közellátásnak.

az eredményeknek megfelelően növekedett a tagság keresete is: egy-egy munkáórára 12.27 forintot fizettek. /mti/

-. -

11.08/ny

10 1145

-23-

bb 35. baktay domborművet avattak dunaharaszti

vid/gö/mné/ny ká -cz

1975 január 25

dunaharasztiiban született baktay erwin író, orientalis-
ta, aki 1928-ban kőrösi csoma sándor ázsiai utvonalát követve ku-
tatásokat folytatott kőrösi csoma életrajzának kiegészi-
tésére. indiai, tibeti kutatásairól utleírásokban számolt
be. baktay erwin halála után róla nevezték el szülőfaluja gim-
náziumát, ahol minden évben ünnepségen emlékeznek meg a világ-
hírű orientalistáról. szombaton a gimnáziumban rendezett ünnep-
ségen felavatták baktay erwin, fából faragott domborművét,
majd délután előadást tartottak munkásságáról. /mti/

-. -

bb 36. száztizezerrel több napospulyka

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

kiemelkedő eredményeket hozott a kongresszusi munkaver-
seny az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádud-
vari vörös csillag termelőszövetkezetben. az eddigi teljesít-
ményekről készített összesítés szerint az állattenyésztési ágá-
zat valamennyi telepe többet adott, mint amennyi a tervben, il-
letve a vállalásban szerepelt. a pulykatelep dolgozói a múlt
év áprilisában vállalták, hogy terven felül százezer napos puly-
kát keltenek ki. ehelyett terven felül, 110 ezer napos álla-
tot adtak át a közös gazdaságoknak. a szakosított sertéstelep
dolgóizói is a tervezettnél lényegesen több hizott állatot ad-
tak át feldolgozásra. a juhászat dolgozói a 36.900 kilo-
grammos gyapjuniyirási tervüket 45.593 kilóra teljesítették. /mti/

-. -

bb 37. négyezer hétvégi kiskert csongrádban - kiállítás a kert-
barátoknak

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

csongrád megyében mintegy négyezerre tehető az üdülést
szolgáló hétvégi kiskertek száma, ugyanakkor 25.000-re becsülik az
árutermelő, főleg zöldségféléket adó kiskertek számát.

a ma már tömegméretűnek mondható kertbarát- mozgalom támo-
gatását, fejlődését szolgálja az a kiállítás, amely szegeden
a bartók béla művelődési központban nyílt meg szombaton. a
látogatók megtekinthetik a legújabb kisgépeket, szerszámokat,
növényvédőszerket. a kiállításon bemutatott termékeket a sze-
gedi általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet szaküzle-
teiben vásárolhatják meg. /mti/

-. -
-24-

12.05/ny

101320

bb 38. május 3-án kezdődnek az alba regia napok

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

elkészült székesfehérvár tavaszi ünnepségsorozatának,
a hagyományos alba regia napoknak idején programja. eszerint a
rendezvénysorozatot május 3-án nyitják meg a hagyományoknak
megfelelően ünnepi üléssel és a város lobogójának ünnepélyes
felvonásával. az idén is több tudományos konferencia, tanács-
kozás, kiállítás színhelye lesz a város. a konferenciák közül
kiemelkedik majd az ifjú magyar történészek, a nevelésügyi
dolgozók, valamint a településfejlesztési szakemberek tanács-
kozása. brunszvik teréz születésének 200. évfordulója
alkalmából óvodai konferenciát rendeznek a városban. a fel-
szabadulás évfordulójának tiszteletére magyar-szovjet barát-
sági napokat tartanak: ezek programjában népművészeti kiállí-
tások, gyermekrajztárlat, irodalmi estek szerepelnek. több ne-
ves szovjet együttes is bemutatkozik a székesfehérváriaknak.
gazdag zenei programot szerveztek az alba regia napokra: nép-
zenei találkozó és dzsesszhangverseny szerepel a műsoron. a
kiállítások sorából kiemelkedik a népvándorláskori művészetet
bemutató tárlat. /mti/

-. -

bb 39. vetik a mákot és a borsót fejér megyében

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

emberemlékezet óta nem indultak meg ilyen korán a vető-
gépek fejér megyében, mint az idén. a rendkívül enyhe januárt
kihasználva, a gazdaságok többsége megkezdte a koratavasziak,
a mák és a borsó vetését. a lajoskomáromi győzelem termelő-
szövetkezetben a hét végére már befejezték a hatvan hektárnyi
mák vetését. baracs környékén is tavaszi képet mutat a határ:
mindenütt hozzáálltak a borsó vetéséhez. a gazdaságok sokat vár-
nak a korai vetéstől. ha az időjárás „nem szól közbe”, má-
jus elején piacra kerülhet a zsenge tavaszi borsó. /mti/

-. -

bb 40. kádár jános fogadta a bolgár szakszervezeti küldöttséget

fné-ny -cz

1975 január 25

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára
szombaton az mszmp székházában fogadta a miso misev elnök veze-
tésével hazánkban tartózkodó bolgár szakszervezeti küldöttséget.
a szívélyes, baráti találkozón részt vett gáspár sándor, a
szot főtitkára és timmer józsef, a szot titkára. /mti/

12.15/ny

-. -
-25-

101320

bb 41. metszik a szőlőt, a gyümölcsösöket szolnok megyében

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

alaposan kihasználják a csapadékmentes januári enyhe időjárását szolnok megye mezőgazdasági üzemei. a szokottnál későbbben vetett és a fejlődésben kissé megkésett őszi búzavetés 35 százalékát már fejtrágyázták. jelenleg a mezei légi flotta, 11 repülőgépe hinti a tápanyagot az összefüggő, nagy táblákra. a rizsföldek és a mélyfekvésű, vizes foltok kivételével az őszi mélyszántást befejezték.

a jászszági és a tiszazugi homokon metszik a szőlőt, a gyümölcsösöket. a fűthető és hideg fóliasátrak tucatjait állították fel jászberény, jászfényszaru határában és a kunszentmártoni járás kertészkedő gazdaságaiban. mindenütt megkezdtek a palántanevelést a koratavaszi primőrökhöz.

a gépjavitó műhelyekben is nagy a mozgás: mintegy 800 erőgép, s ezernél több munkagép javításán dolgoznak gyorsított ütemben./mti/

-. -

bb 42. veszett rókákat tolna megyében

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

veszett rókákat tüntek fel tolna megye tamási és szekszárdi járásában, ezért zárlatot rendelt el a tolna megyei állategészségügyi állomás. a lakosság figyelmét felhívták arra, hogy az elhullott, vagy agyonlőtt rókákat ne érintsék meg, mert azok feltételezhetően fertőzöttek. márciusban a megyében valamennyi kutyát beoltanak veszettség ellen./mti/

-. -

bb 43. munkásör egységgyűlés nyíregyházán

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

szombaton tartotta évzáró-és évnyitó ünnepi egységgyűlését a nyíregyházi városi soltész Mihály munkásör zászlóalj, amely az 1974. évi kiképzési és szocialista versenyben elnyerte a megyei parancsnokság legjobb önálló egysége címet. a zászlóalj múlt évi kiképzési eredményeiről és a további feladatokról kántor Zoltán parancsnok számolt be. köszöntötte a zászlóalj harcosait, parancsnokait Varga Gyula, a nyíregyházi pártbizottság első titkára is. a megye legjobb egységét megillető vándorszerleget és oklevelet Ballai István, a munkásörtség megyei parancsnoka nyújtotta át. az ünnepi egységgyűlésen kiváló parancsnok, kiváló munkásör kitüntetéseket, szolgálati érdemérmeket adtak át a szolgálat élenjáróinak. elbucsuztatták a tartalékállományba vonuló, illetve leszerelő munkásöröket, majd a helyükbe lépő fiatal munkásörök tették le az esküt./mti/

12.33/ny

-26-

1 városi

bb 45. százezer tonna bazaltkő egyetlen robbantással - tovább növeli termelését a közép-dunántúli kőbányák vállalat

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

szombaton a déli órákban nagyrobbantás volt a közép-dunántúli kőbányák uzsai üzemében. a hagyományos paxit helyett most új robbanó anyagot használtak, amelyet a bányászati kutató intézettel közösen fejlesztettek ki. előnye - a hagyománnyal szemben - hogy könnyen tárolható, biztonságos és hatékonysága sem marad el a paxit mögött. a szombati nagyrobbantáshoz 100 mázsa töltetet használtak fel és összesen 100.000 tonnányi követ robbantottak. ez a mennyiség egy hónapra való munkát ad az ott dolgozóknak. a kő a bányából a zuzdába kerül, onnan pedig a főútvonalak építéséhez.

az új robbantó anyagnak is része lesz abban, hogy az idén tovább növeli termelését a közép-dunántúli kőbányák vállalat. az elmúlt évinél 200 ezer tonnával többet termel. így összesen 2 millió 615 ezer tonnányi követ ad az utak építéséhez. részt vállal a többlettermelésből az új vindornyaszőlősi üzem, amelyet - a legkorszerűbb technológiával felszerelve - az elmúlt évben adtak át rendeltetésének. az 50 millió forintos költséggel épült új üzemben központi vezérléssel zuzzák a követ, amely 300 méter hosszúságú gumiszalagon érkezik a szomszédos hegyoldalról./mti/

-. -

bb 44. meghírdették az Istvánffy Gyula néprajzi pályázatot

vid/ká/ny -cz

1975 január 25

a miskolci Herman Ottó Múzeum az idén ismét meghírdette a néprajzi kiváló kutatójának, Istvánffy Gyulának emlékére az immár hagyományos néprajzi pályázatot. a szombaton kiadott felhívás szerint a 14. alkalommal kiírt pályázat a korábbi években meghírdetett feltételektől annyiban tér el, hogy ösztönzi a felszabadulás óta eltelt harminc esztendőben a néprajzban, a kisparaszti gazdálkodásban végbement változások feltárását. olyan pályaműveket is várnak, amelyek a termelőszövetkezetek kialakulásával, a gazdálkodásban bekövetkezett változásokkal foglalkoznak.

a pályázat felhívja a gyűjtők figyelmét többek között a miskolci és borsodi szervezett munkásság kialakulása körülményeinek vizsgálatára, a munkás-dinasztiák történetének feldolgozására, a borsodi nagyipari munkásság életkörülményeinek változására. szívesen fogadják a kihalóban lévő mesterségekkel foglalkozó munkákat is.

a pályázatot július 31-ig kell beküldeni a miskolci Herman Ottó Múzeum címére./mti/

12.43/ny

-27-

vb.46. időjárásjelentés

fé -cz 1975.január 25.

a meteorológiai intézet jelenti január 25-én szombaton
13 órakor:

enyhe marad az idő

szárazföldünk legnagyobb részén szokatlanul enyhe az időjárás. pénteken a hőmérséklet napi csúcstértéke általában 4-8 fokkal magasabb volt, mint az évszaknak megfelelő átlag. izland, valamint a brit-szigetek és észak-európa fölött nagy kiterjedésű, több középpontú alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. a brit-szigeteken, a balti-tenger térségében és ukrájnában esős az időjárás. a szovjetunió európai területének középső és északi részén több helyen havazik. közép-európában jobbra felhős, párás a hajnali órákban több helyen ködös az idő.

hazánkban pénteken általában borult idő volt, csak az ország déli felében sütött ki helyenként 1-4 órára a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 6-12, a tartósan ködös helyeken csak 1-5 fok között alakult. elszórtan kisebb eső, északkeleten egy-két helyen gyenge havazás is volt. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége 2 mm alatt maradt. hajnalra mínusz 2, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti jobbra erősen felhős, párás, több helyen ködös idő volt. egy-két helyről kisebb esőt is jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a tartósan ködös helyeken 1-4 fok között volt, máshol 5-9 fokig emelkedett. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2.9 fok volt, 4.4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős, párás idő, szórványosan előforduló kisebb esővel. főként a hajnali órákban több helyen köd, helyenként ködszítással. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 3 mínusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 5-10 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél :325 cm./mti/

-.-

12.45/fé

-28-

0 47 a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

mné/ny -cz

1975 január 25

1. ivóvíz csepelről
2. építészek alkotóháza
3. a madárvilág riadója
4. sárga fagyöngy
5. ultrahang üvegyárban
6. sárospataki diáknapok
7. a városalapítás emlékművek dunaujvárosban
8. uttorók fesztiválja
9. tv előzetes
10. kpm összesítés a csúcsforgalomról
11. vonsik nyilatkozat
12. biztosítási összesítés
13. a kertészeti kutatásról
14. hajózás a kisalföld folyóin
15. szovjet színházi hetek
16. tankönyv pécsen
17. autóbusszal az óvodába
18. fiatalok vietnamért
19. új telefonközpontot kap győr
20. küldöttség az iniai kp kongresszusára
21. a bkv közleményei
22. budapesti balesetek
23. dráva-szabályozás
24. rendőrségi hírek
25. madách hónap
26. zárszámadó közgyűlések nógrádban
27. eisenstein kiállítás
28. varrónányok versenye
29. uborkabetakarító gépek
30. galambkiállítás
31. győr megyei zárszámadások
32. rádió-magnetofon
33. lenti fejlődése
34. vas megyei zárszámadások
35. baktay dombormű
36. napos pulyka

/folyt köv/
12.55/ny

-29-

To 1320

bb 47. / a belföldifolyt/ny

37. kertbarát kiállítás
38. alba regia napok
39. vetik a mákot
40. kádár jános fogadta a bolgár szakszervezeti küldöttséget
41. metszik a szőlőt
42. veszett rókkák
43. munkásör egységgyűlés
44. néprajzi pályázat
45. százezer tonna bazaltkő
46. időjárás
47. hírjegyzék /mti/

-. -

bb.48. terven felül tízezer tonna hengerelt acél ózdról

vid-ká/fé -cz

1975.január 25.

az ózdi kohászati üzemek durvahengermű gyár részlegének szocialista brigádjai a pártkongresszus és hazánk felszabadulásának tiszteletére kezdeményezett munkaversenyben múlt évi tervükön felül huszonhétezer tonna acélt hengereltek.

a szocialista brigádvezetők szombaton tartott megbeszélésükön megvitatták az idei feladatokat. úgy határoztak, hogy a kongresszusi versenyt folytatva, idei tervükön felül tízezer tonnával több acélt adnak a népgazdaságnak. a kongresszusi irányelveket figyelembe véve a szocialista brigádok a takarékoság szem előtt tartásával növelik a kihozatait, azaz azonos mennyiségű acélbucából több hengereltárut készítenek./mti/

-. -

embargó : 20 óráig!

bb.49. üdvözlő táviratok

pá/fé -cz

1975.január 25.

india nemzeti ünnepe alkalmából losonczi párt, az elnöki tanács elnöke f.a. ahmed indiai köztársasági elnöknek, fock je-nő, a minisztertanács elnöke indira gandhi miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot./mti/

-. -

13.00/fé

-30-

161320

bb 50. ülést tartott a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének országos választmánya

t nn/gk/ny hi -cz

1975 január 25

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének tavalyi tevékenységét, idei terveit vitatta meg szombaton a könyvklubban megtartott ülésen az országos választmány. a tanácskozáson megjelent herczeg ferenc, az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának alosztályvezetője, dr. kovács lászló, a kulturális minisztérium nemzetiségi főosztályának vezetője, szilágyi mária, a hazafias népfront országos tanácsának munkatársa, valamint a testvéri német és szlovák nemzetiségi szövetségek vezetői. mándics mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára fűzött szóbeli kiegészítést a szövetség 1974. évi munkájáról készített beszámolóhoz, s összegezte a soron következő feladatokat. elmondta, hogy dolgoz és eredményes esztendő t zárnak. továbbra is elsődleges céljuknak tekintik az anyanyelvi kultúra fejlesztését, a nemzetiségi hagyományok ápolását, a szocialista tudat és hazafiság elmélyítését, az internacionalista szellem kialakítását. hangsúlyozta a szónok; jelentős történelmi események, a felszabadulás 30. évfordulója s az mszmp xi.kongresszusa köszöntésére készülnek. ugyanakkor a délszláv szövetség megalakulásának 30 éves jubileumi esztendejébe lépett.

- a szövetség 1974-ben hasznos felmérő munkát végzett bács-kiskun, békés és csongrád megye könyvtári helyzetéről, a szlovén anyanyelvű lakosság közművelődési helyzetének fejlesztési lehetőségeiről - mondotta ezután. - megkezdték a „magyarországi délszlávok néprajza”, című sorozat első kötetének szerkesztését. szélesedik a klubmozgalom és egyben gazdagodik a klubok programja is. az év folyamán nyolc megye területén 51 községben került sor nyolc hazai és két jugoszláv együttes bemutatkozására, s ugyanakkor öt hazai délszláv együttes vendégszerepelt a baráti államban.

- 1975-ben a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége gazdag kulturális programot állított össze. a kulturális utak során áprilisban vas és zala megyébe, májusban bács-kiskun és baranya megyébe, augusztusban ugyancsak barányába, majd novemberben győr-sopronba és vas megyébe látogatnak a délszláv nemzetiségi együttesek.

/folyt köv/ -31-
13.30/ny

161320

bb 50. / ülést tartottfolyt/ny

szakmai segítséget nyújtanak többek között a bajai, molnári, átai, pécsudvardi tájházaknak, falusi helytörténeti gyűjteményeknek. a délszláv klubok és honismereti körök segítségével szocialista hagyományokat kutató és gyűjtő csoportokat szerveznek. az általános, közép-és felsőfoku iskolák tanulói számára honismereti pályázatot hirdetnek. a szövetség továbbra is a nemzetiségi élet alapvető tényezőjének tekinti az iskolai anyanyelvi oktatást. a felszabadulás 30.évfordulója és a szövetség megalakulásának évfordulója alkalmából a tanulók részére pályázatot hirdetnek korabeli dokumentumok és visszaemlékezések gyűjtésére, illetve följegyzésére. tovább bővülnek a hazai délszlávok kapcsolatai a kulturális minisztérium támogatásával jugoszláviával. az idén is néhány jugoszláv művészeti együttes látogat hozzánk, amit magyar műkedvelő együttesek előadásával viszonzunk. tovább javul az nek-beli szorbok domowina szövetségével a magyarországi délszlávok szövetségének régi jó kapcsolata.

a beszámolót követő vitában szó esett egyebek közt a szövetség belső életének demokratizmusa továbbfejlesztéséről, a pedagógusgondok enyhítéséről, a közművelődési életben jelentkező problémákról.

/innen embargó ma 19 óráig!/

a ganz-mávg művelődési központban a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége délszláv kultúrestet rendezett. ezen fellépett a budapesti horvát-szerb iskola művészeti együttese, a magyarországi nemzetiségek központi táncegyüttesének népi zenekara, a garai népi zenekar, valamint a noviszádi rádió és televízió tamburazenekara és két jugoszláv szólólista, nada vodenicar és zvonko bogdan./mti/
--

bb.51. gáspár sándor berlinbe utazott

sc/mm/fé -cz 1975.január 25.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának, az szvsz végrehajtó irodája tagjának vezetésével szombaton szakszervezeti küldöttség utazott berlinbe, hogy részt vegyen a szakszervezeti világ-szövetség végrehajtó irodája rendkívüli ülésén. a végrehajtó irodá megtagyalyja a kapitalista világ válságának súlyosbodása következményeként kialakult helyzetet és meghatározza az ezzel kapcsolatos szakszervezeti feladatokat. a delegáció bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent földvári aladár, a szot elnöke és nemeslaki tivbar, a szot főtitkár-helyettese./mti/
--

13.35/ny

-32-

bb 52. elhunyt háner józsef

ny sl -cz

1975 január 25

háner józsef
/ 1896 - 1975/

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy a magyar forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő alakja, pártunk kiváló harcosa, a vas-, fém és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének elnöke hosszas szenvedés után, január 23-án elhunyt.

háner józsef elvtárs temetéséről később történik intézkedés.

mszmp budapesti bizottsága szakszervezetek országos tanácsa

vas-, fém-és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete. /mti/
--

bb 53. a szerkesztőségek figyelmébe

ny -cz

1975 január 25

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a szakszervezettől kapott nekrológot, illetve életrajzi adatokat:

háner józsef élete, sorsa összenőtt a munkásmozgalommal; 1896. május 29-én született budapesten, munkáscsalád gyermekeként.

indulása meghatározta életutját. már az inasévek alatt vállalta a harcot munkástársaiért - annak minden következményeivel.

alig 18 éves, amikor a fiatal esztengályos, a weiss manfréd gyárba kerül és már tagja a munkáspártnak és a vasas-szakszervezetnek. háner józsef azok közé tartozott, akiket a megpróbáltatás nem térített el az osztályharc útjáról. sőt! amikor saját bőrén tapasztalta a kapitalista kizsákmányolás tényét és embertelenségét, akkor vált igazán következetes harcosává a munkásosztály ügyének. a tőke elleni ösztönös harcot felvátotta a tudatos küzdelem. 1917-ben orosz hadifogságba került. ott élte át a nagy októberi szocialista forradalom hősiességét.

/folyt köv/
13.50/ny

-33-

Tó 1435

Tó 1400

bb 53. / a szerk. figyelmébe...folyt/ny

1918. februárjában került haza. ezredében létrehozták a bizalmi testületet és katonai tanácsot alakítottak. háner józsef az ezred főbizalmija volt, majd a tanácsköztársaság kiáltásakor a 68. dandár politikai vezetője lett. a tanácsköztársaságért, a munkások igazi ügyéért fegyverrel a kézben harcolt. a tanácsköztársaság leverésekor számos társával együtt fogolytáborba került, majd 1920-ban csehszlovákia távozott. az emigránsok igazoló bizottságának lett a tagja. külföldön is harcolt osztálya ügyéért. ezért mint a társadalomra veszélyes egyént kitiltották csehszlovákia területéről. innen bécsbe került, majd 1923. áprilisában tért haza.

hazatérése után ott folytatta, ahol abbahagyta. az ellenforradalmi rendszer egész idején élete állandó küzdelmekben telt. szinte minden munkahelyén bizalmi vagy főbizalmi volt és részt vett a munkások bérharcainak, politikai megmozdulásainak szervezésében. emiatt gyakran került feketelistára, de soha semmi sem rettentette el a harc folytatásától. több megbízást kapott a vasmunkás szövetségben, tagja volt a pesterzsébeti városi képviselő testületnek, sőt a megyebizottságnak is. rendőri felügyeletét 1941-ben a büntetőszázad követte. részt vett az ellenállási mozgalomban, amiért 1944. decemberében ismét letartóztatták, megkínnozták. életét az előrenyomuló szovjet hadsereg mentette meg.

a felszabadulás után sok tízezer társával azért küzdött, hogy a munkásosztály valóra válthassa a szabadság adta lehetőségeket. életutja elszakíthatatlan szálakkal kötődött a munkásmozgalomhoz, a szakszervezeti mozgalomhoz, a munkáshatalomért és a szocializmus győzelméért folytatott küzdelemhez. mindvégig hűségesen szolgálta az ügyet; fiatal szakszervezeti bizalmiként és vezetőként, vörös katonaként, pártmunkásként, országgyűlési képviselőként és tanácstagként, vezérigazgatóként és nyugdíjas korában - 1957-től a számvizsgáló bizottság, majd a Vasasszakszervezet elnökeként.

a dolgozók érdekében végzett munkát megtisztelő hivatásának érezte és erről szerény egyszerűséggel vallott. a munkáshatalomért vívott következetes és áldozatkész harcáért számos elismerésben és kitüntetésben részesült. ezek közül is legjelentősebbek a szocialista hazáért érdemrend és a munka vörös zászló érdemrendje.

a munkásokért élő és dolgozó ember volt. emlékét kegyelettel megőrizzük./mti/

14.00/ny

-.-
-34-

16.1435

bb 54. az irodalmi színpad

gk/ny hi -cz

1975 január 25

igazgatósága közli, hogy az „ezerarcu lélek”, című karinthy-est január 19-én elmaradt előadását február 12-én, a január 23-án elmaradt előadását február 27-én tartják meg. a megváltott jegyek érvényesek, vagy kivánság szerint a váltás helyén visszaválthatók./mti/

-.-

bb 55. kubai ifjúsági delegáció

gk/ny hi -cz

1975 január 25

érkezett szombaton budapestre Luis colomének, a kubai ifjúsági szövetség központi bizottsága titkárának vezetésével, a kisz-ben folyó eszmei-politikai munka, hazafias honvédelmi nevelés tanulmányozására. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren barabás jános, a kisz kb titkára fogadta./mti/

ifju kommunisták

-.-

bb 56. a bolgár szakszervezeti küldöttség látogatása a környei állami gazdaságban

mm/ny sl -cz

1975 január 25

a hazánkban tartózkodó bolgár szakszervezeti küldöttség szombaton délután látogatást tett a környei állami gazdaságban. a különböző üzemegységek megtekintése után a vendégek baráti beszélgetésen vettek részt a gazdaság központjában. a küldöttséget vidéki látogatására elkísérte földvári aladár, a szot elnöke./mti/

-.-

bb 57. Lottó nyereményjegyzék

-ju-la

1975. január 25.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 4. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találat nincs.

4. találatos szelvények 52 fogadónak volt, nyereményük egyenként 99.941 forint. 3 találatos 5465 fogadónak volt, nyereményük egyenként 475 forint. a 2 találatos szelvények száma 175.827 darab, ezekre egyenként 18 forintot fizetnek. /mti/

-.-

15.52/ju

- 35 -

1700g

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1975. január 25.

a bb 52. sz. hír / elhunyt háner józsef / első bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

... tudatjuk, hogy háner józsef elvtárs, a magyar forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő ...

/mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1975. január 25.

mai bb 20. sz. hírünk / az indiai ... / 1. bek. 4-5. sorában a szöveg helyesen:

... sándor józsef, a központi bizottság tagja, az mszmp központi bizottsága irodájának vezetője bucsuztatta..

/mti/

bb 53. időjárásjelentés

um la

1975. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti január 25-én, szombaton este:

enyhe marad az idő

várható időjárás az ország területén vasárnap estig: változóan felhős, párás idő, szórványosan előforduló kisebb esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 5-10 fok között, a tartósam ködös helyeken 0 fok közelében. /mti/

-. -

- 36 -

19.00/um

bb 59. a belföldi szerkesztőség jegyzéke 13 órától zárásig

um la

1975. január 25.

48. terven felül acél
49. üdvözlő táviratok
50. a magyarországi délszlávok szövetségének ülése
51. gáspár sándor berlinbe utazott
52. elhunyt háner józsef
53. szerk. figy. : nekrológ
54. irodalmi színpad
55. kubai ifjusági delegáció
56. a bolgár szakszervezeti küldöttség környén
57. lottó nyereményjegyzék
58. időjárás
59. hírjegyzék

-. -

- 37 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében.

a szerkesztőség vezetője : burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: lakatos erzsébet

20.05/um